/3\ TEST ME ME SHUME PERGIJIGJE TE OFRUARA NGA TE CILAT VETEM NJE ESHTE E SAKTE
@ (Pérgjigjet me rrethim té vet€ém nj€ nga pérgjigjet e ofruara nén A, B, C ose D)
Cdo pérgjigje e sakté sjell 2 piké

CcXTM

I. PYETJE ME RRETHIM

1. Ng¢ vizatrimet e méposhtme jané paraqitur katér substanca t€ pastérta né€ kushte t€ dhomés.

. I11.
Cili kombinim i substancave t€ méposhtme &shté i pérshtatshém pér vizatimet?
A. 1 - azot; IT — uj&; 111 — dioksid karboni; IV — sulfur.

B. I — azot; II — klorur natriumi; III —dioksid karboni; IV —kalcium.

C. I — monoksid karboni; II — karbon; III — ujé; IV — hekur.

D. I — monoksid azoti; II —ujé; III — dioksid azoti; IV — sulfur.

2. Metali M reagon me klor dhe formon komponim MCly, i cili e ngjyros flakén me ngjyré té
gjelbér t€ zbehur. Gjaté reaksionit t€ tretésirés ujore t& MCly me tretésiré ujore t€ NarxSO4
formohet fundérrin€ e bardhé. Cili éshté metali M?

A. Kalciumi.
B. Litiumi.
C. Kaliumi.
D. Bariumi.

3. Sajané valencat e X dhe Y n€ komponimet X3N2 dhe YN2, nése valenca e azotit n€ kéto
komponime &sht€ e njejté si tek N203?
A. X &shté trevalen, ndérsa Y &shté gjashtévalent.
B. X &shté dyvalent, ndérsa Y €shté gjashtévalent.
C. X dhe Y jané dyvalent.
D. X dhe Y jané trevalent.

4. NE cilat nga epruvetat vijuese &shté€ e mundur té€ zhvillohet reaksion kimik?

Mg+ Hs80, MgO=H;80, MgCO;+HCl Mg+ HNO;
I II. I11. IV.
A. Tek té gjitha.
B. Vetém tek e III.
C. Vetém tek e I dhe tek e IV.
D. Vetém tek e 1I dhe tek e I11.

5. Celiku mbrohet nga korrozioni me galvanizim, ashtu q¢ mbéshtjellet me:
A. plastiké.
B. kalium.
C. zink.
D. ngjyré.

Test pér klasén VIII, Gara shtetérore t€ kimis€, 17 maj 2025 1/5



cxTM 6. Sipas té dhénave né tabelén vijuese, pércakto cili pohim vijuese NUK &shté i sakta?
Substanca pH
1€ng limoni 2,4
qumésht 6,5
sapun i léngshém 10
zbardhues 12

A. Tretésira e sapunit t€ l€éngshém éshté bazike.
B. Indikatori universal ngjyroset né€ t&€ kaltér né treté€sirén e quméshtit.
C. Indikatori universal njyroset né€ t€ kaltér né€ tretésirén e zbardhuesit.
D. Mg acidike €shté tretésira e 1€ngut t€ limonit.

7. Cili pohim vijues éshté i sakté?
A. Gazi natyror €sht€ burim i rip€rtéritshém i energjisé.
B. Né automjetet q€ pérdorin qeliza karburanti, energjia elektrike shndérrohet né energji
kimike.
C. Ng geliza karburanti pérfitohet ujé.
D. Gjaté djegies s€ 1éndéve djegése fosile nuk lirohen gaze seré.

8. Formulat vijuese paraqesin formula té:

A. Homologéve.

B. Izomeréve.

C. Komponimeve té njejta.
D. Alkanéve t€ ndryshém.

9. Sa atome hidrogjen ka né 3 molekula té pentanit?
A. 12
B. 15.
C. 10.
D. 36.

10. Cili komponim vijues €shté homolog i komponimit me formul€ strukturale
CH;

A. CH4
B. CoHis
H;C—~CH;—CH—CH,—C—=CH; (. CsHis
| D. CioHa2o
CH; CH;
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/}\ II. PROBLEME TEORIKE
CcXTM
1. Pér t€ pércaktuar se nga cili komponim pérb&het
1évozhgat e vezés, Nora e ka pérdorur aparaturén

vijuese. N
ujé gélgeror
Né epruvetén 1 ka vendosur 1€vozhgat e vezés, ndérsa mé
pas ka shtuar acid klorhidrik. Gazi i cili éshté liruar e ka

mbledhur n€ epruvetén 2.

A) NE bazé té vizatimit, ¢ka mund t€ pérfundosh pér dendésiné€ e gazit né epruvetén 2, né relacion
me dendé€siné e ajrit (me e madhe, me e vogél, e njejté)?

Pérgjigja:Dendésia e gazit n€ epruvetén 2 Eshté mé e madhe se densésia e ajrit. (0,5 piké)

Né epruveté me gazin e mbledhur ka vendosur bulashké té ndezur nga cka zjarri €shté shuar. Atéheré
kur né epruvetén 2 ka shtuar ujé g€lqeror, éshté paraqitur turbulliré. Nora e ka hulumtuar
substancén e cila €shté fituar n€ epruvetén 1 pas mbarimit t€ reaksionit, ashtu qé tek ajo ka
vendosur gjilpéré platinike dhe e ka afruar afér flakés, nga cka flaka éshté ngjyrosur me ngjyré
tjegulle.

B) Shkruaje formulén kimike té substanvés nga e cila pérbéhet 1évozhga e vezgs.

CaC0Os (0,5 pikeé)

C) Plot€so barazimet e reaksioneve kimike té cilat i ka zhvilluar Nora.

CaCOs3 +2 - + CO2 + H20
CO, + — CaCOs +
CaCOs + 2HCI — CaCl; + COz +H20
COz + Ca(OH); — CaCOs3 + H20 gjithsej 2 piké, pér cdonjérén formulé nga 0,5 piké
() Cilat formula duhet t€ géndrojné né vizat e zbrazéta né¢ barazimin vijues?
CaCl, +2 — + 2NaCl
Pérgjigja: NaOH dhe Ca(OH), 1 piké

2. @Gjaté reaksionit t¢ metalit A (i cili reagon vrullshém me ujin dhe pér kété ruhet né€ naft€) me
gazin helmues B, me ngjyré t€ gjelbér né t€ verdhé, pérfitohet komponimi C. Komponimi C
sfrytézohet né ushqim.

A) Shkruaji simbolet/formulat e A, B dhe C.

Pérgjigja: A —Na; B — Cl; C — NaCl 1,5 piké

B) Shkruaji formulat e oksideve t&: a) klorit njévalent; b) klorit katérvalent; c) klorit shtatévalent
Pérgjigja: a) Cl,O b) ClO; B) Cl,07 1,5 piké

C) Shkruaji formulat e kripérave té natriumit me a) acid nitrik; b) acid fosforik.
Pérgjigja: a) NaNO3s b) NazPO4 1 piké
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/}\ 3. Ne& oérn e kimis€¢ Migjeni ka zhvilluar eksperiment. N& goté laboratorike, e simbolizuar me A,
cxTM ka derdhur tretésiré pa ngjyré i cili e ka simbolizuar me Al, ndérsa né¢ gotén B ka derdhur
tretésiré q€ e ka simbolizuar me B2. Né q¢€ t€ dy gotat ka pikuar disa pika t€ indikatorit metil
portokalli. N& gotén A tretésira ésht€ ngjyrosur né€ t&€ kuqe, ndérsa né gotén B tretésira &shté
ngjyrosur né t€ verdhé.
A) Sa éshté pH e kétyre treté€sirave né krahasim me pH e tretésirés neutrale?

NE treté€sirén A1, pH < 7. NEg tretésirén B2, pH > 7. 1 piké(0,5 pér té saktén)
Mé pastaj kujdesshém, me pikatore dhe me pérzierje t€ vazhdueshme, drejt tretésirés B2 ka shtuar
nga treté€sira Al deri at€heré kur nuk €ésht€ humbur ngjyra e verdhé e tretésirés B2. Tretésirén e

fituar e ka shenjézuar me C3.
B) Me cfaré ngjyre €shté ngjyrsur treté€sira C3 dhe cfar pret té jeté pH e késaj tretésire?

Pérgjigja: C3 €shté ngjyrosur né€ portokalle, ndérsa pH e késaj tretésire éshté péraférsisht 7
1 piké, pér ¢donjérén pjesé té pyetjes nga 0,5 piké.

C) Si quhet reaksioni t€ cilin e ka zhvilluar Migjeni?

Pérgjigja: Reaksioni i neutralizimit. 0,5 piké

Shkruaji formulat e produkteve té cilat fitohen gjaté reaksionit t€ hidroksidit t¢ bariumit dhe acidit

bromhidrik.
Ba(OH); + 2HBr — +2
Pérgjigja: Ba(OH), + 2HBr — BaBr; + 2H>O 1,5 piké

4. A) Plotéso vendet e zbrazéta né€ tabelén vijuese: 4 piké (pér cdonjérén té sakté nga 1 piké)

Formula strukturale Emri sipas IUPAC

2,2-dimetilbutan

CH;

CH;CHCH. 2-metilheksan
CH,CH,CH;
CH;
CH; —CH ——CHy —C ——CHy —CH, —CH; 2’4,4—trimetﬂheptan
CH; CH;

CH

4-etil-3-metilheptan
CH;—CHCH—CH,CH,4 pranOhet edhe
T : 3-metil-4-etilheptan

CH,CH,CHj4

CH,

B) Cila/Cilét nga komponimet né kété tabel€ &shté izomer me:
a) heptan
Pérgjigja: 2-metilheksan
0) 2-metilpentan
Pérgjigja: 2,2-dimetilbutan
B) dekan
Pérgjigja: 2,4,4-trimetilheptan dhe 4-etil-3-metilheptan 4 piké, pér ¢cdonjérén té sakté nga 1 p
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CcXTM

III. EKSPERIMENT I PARAMENDUAR

A) Né tre epruveta gjenden tre tret€sira ujore t€ ndryshme. N€ njérén nga epruvetat gjendet tretésiré
e nitratit t€ bariumit, né tjetrén tretésiré e nitratit t€ argjendit dhe tek e treta tretésiré e nitratit t&
aluminit. Epruvetat nuk jané t€ simbolizuara dhe nuk &shté e njohur cila substancé gjendet né
¢donjérén nga epruvetat. N&é disponim ke tretésira té: sulfat t€ natriumit, klorur natriumit dhe
hidroksid té natriumit, epruveta dhe pikatore. Si do t€ pércaktohesh cila substancé gjendet né
cdonjérén nga epruvetat?

Ndihmé: Kloruri, sulfati dhe hidroksidi i argjendit jané substanca dobét té tretshme né ujé.

Pérgjigje:

Me tretésirén e klorurit t€ natriumit do t€ formohet fundérriné vet€ém né epruvetén me nitrat té
argjendit. Me tretésirén e sulfatit t€ natriumit do t€ formohet fundérrin€ dhe né epruveté me tretésiré
té nitratit t€ bariumit dhe ne epruvetén me tretésiré té nitratit té argjendit, por vetém né epruvetén me
sulfat t€ aluminit nuk do té formohet fundérrin€. Pér at€, n€ epruvetén me tretésiré t€ nitratit té
aluminit do t€ shtohet tretésiré e hidroksidit t€ natriumit nga ¢ka do t€ formohet fundérring.

3 piké

B) Plotéso tabelén vijuese tek e cila do t€ vendosésh shenjén + nése formohet fundérriné dhe shenjén
— nése nuk formohet fundérriné:

Ba(NOs)2 | AgNOs | AI(NOs)3
NaxSOq4 i | n
NaCl = 7 n
NaOH | ] N

4,5 opiké (0,5 pér ¢donjérén pjesé)

C) Me cilin udhé&zim mund té ndahet fundérrina e formuar nga tretésira?

Pérgjigja: Me filtrim (pranohet edhe dekantimi si pérgjigje e sakt¢).

0,5 piké

() Shkruaji barazimet e reaksioneve gjaté sé cilave fitohet hidroksid dobét i tretshém dhe kloruri i
argjendit dobét i tretshém.

Pérgjigje:

AgNO3 + NaOH — AgOH + NaNOs

AegNOs3 + NaCl — AgCl + NaNOs

2 piké
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